

深度
浙江新闻名专栏

放宽企业登记门槛、加强企业管理力度、激发企业自我发展活力……昨天，市市场监督管理局出台有关服务工业稳增长调结构促发展的实施意见，立足市场监督管理自身职能，从本月15日起，正式实施一系列有关工商登记注册改革的给力政策，服务全市工业经济转型升级和结构优化。值得一提的是，此次释放的政策红利并不只局限于工业企业，其他类别的企业也一样能享受——

市场监管
改革深化

甬企再迎政策红包

本报记者 张正伟 通讯员 颜 奇

企业“宽进”迎多项利好

利好一：释放名称资源

随着企业数量越来越多，如今要给企业取名既不重复，又有好彩头的名称，那是难上加难。这次，新政放宽了企业名称登记条件，进一步释放名称资源。企业取名，名称核准不重名，凡在宁波市辖区内申请预先核准企业名称的，只要不与登记主管机关辖区内已登记的同行业（国民经济行业同一大类）企业名称字号相同的，放开近似名称登记把关。只要不是有意去傍名牌的，在申请人出具承诺书的情况下，允许准予预先核准登记。

另外，如果你要想注册一家名为天一服饰公司，以前必须把宁波放在字号之前，叫做宁波天一服饰有限公司，但从本月15日起，根据“注册资本在1000万元以上的领军型先进工业企业，允许将‘宁波’字样放在字号之后，组织形式之前。”即可叫作天一（宁波）服饰有限公司，从而更加突出名称中的个性特征“字号”。

一些刚开始表述的行业新词汇如“柔性制造”、“虚拟制造”、“自动化（智能化）成套装备”、“云服务技术”等，也将可以用在名称里表述。

利好二：扩大经营登记范围

新政扩大了工业企业筹建登记范围，对新能源、新材料、高端装备制造、新一代信息技术等战略性新兴产业，以及涉及前置审批、且筹建周期较长的行业企业，允许实行筹建登记（筹建期间企业不得从事生产经营活动）。

对工业企业放宽经营范围登记，申请人除企业确定的主要行业外，可自行选择国民经济行业大类、中类或者小类项目作为经营范围。

利好三：放宽企业住所登记条件

我市电子商务、科技软件开发等新兴行业发展迅速，但以往由于这些企业对经营场所的条件都比较高，在登记时往往“卡壳”，这次出台的新政允许这些企业通过商务秘书企业对其进行住所托管，以商务秘书企业的住所作为其住所予以



登记。对工业企业扩大“一照多址”和“一址多照”的适用范围，支持其将住所和生产场所分离登记（备案），努力创造条件，充分利用场地资源，降低企业创业和经营成本。

此次，我市还尝试对外商投资企业实行信息互认制度。对已在甬设立外商投资企业的外国投资者再投资，其有效主体资格证明文件在公证、认证之日起半年内的，可免于提交公证、认证文件原件；将“一照多址”、“一址多照”试点范围扩大至外商投资企业；允许外商投资企业以中方投资者的住所或外方投资者法律文件送达地作为临时住所进行登记。

利好四：下放有限合伙企业登记权限

有限合伙企业登记在今后将变得更加方便。市市场监管局此次将原法律法规规定由市局登记的有限合伙企业全部下放至各县（市）区和各功能区分局登记，以方便各地有限合伙企业的设

立和经营；同时鼓励条件成熟的县（市）区市场监督管理局将公司等市场主体的登记权限下放到所里办理，另外还尝试同城联合登记服务，创造条件方便申请人就近办理注册登记事项。

服务企业举措更贴心

今年9月份，国务院关于部分前置许可可改为后置的决定实施后，我市积极落实，稳步推进31项行政许可的“先照后证”，此次新政又开风气之先，尝试试点“证照合一”办理模式。机构改革融合后，原本多部门发的证照归口到市场监督管理局，为此监管部门也将尝试“证照合一”办理模式，将食品流通许可、餐饮服务许可、食品生产加工小作坊生产许可等行政许可和工商注册登记在证照凭证形式、提交文书资料和审批登记办理流程上进行合并，整合工作流程、记载信息

和证照载体，方便企业办证。

结合工商登记制度改革，此次新政将重点引导个体工商户转型为公司制企业。鼓励推动个人独资企业、合伙企业转型发展，升级成立公司制企业，建立现代企业制度；对个人独资企业、合伙企业转型升级为公司的，支持其享受省、市政府关于“个转企”的政策待遇，允许其保留字号延续权利，对其涉及的审批事项等，凭转型升级证明采取变更程序办理。

此次新政还将服务股份制企业工业设立和改造，助力企业上市融资。综合运用注册登记服务职能，鼓励和扶持投资者以货币、实物、土地使用权、公司股权、债权、商标专用权等各类资本，投资设立股份公司。鼓励和支持非上市股份公司到沪深主板、“新三板”上市融资，为其股份的公开转让、融资、并购等相关登记业务提供“绿色通道”；紧贴企业需求提供团体化登记、预约登记、上门咨询指导等个性化服务。

延伸阅读

“宽进严管”全面激发我市企业活力

我市落实“宽进”举措以来，积极推进登记注册便利化，着力营造宽松平等的准入环境，激发了全市企业的投资创业热情。从3月份实施至9月底，全市共新设公司20792户，认缴注册资本775.49亿元，同比分别增长68.1%和74.37%；受理企业名称预先核准59670件，其中核准挂宁波市牌名称15019件，同比分别增加2.5倍和2.6倍。“宽进”同时，我市并未放松后端管理。今年年初，在征得国家工商总局同意的情况下，我市率先开发了企业信用信息公示系统，8月20日起在余姚、宁海、镇海三地率先试点企业年报。截至10月底，我市企业信用信息公示平台上已有1924户企业及时主动公示了即时信息，企业主动性与诚信度大为提升。（记者 张正伟）

时隔44个月
沪指再上3000点

承接上周的强劲上涨势头，本周首个交易日A股继续大幅走高。上证综指时隔44个月后重新站稳3000点整数位，深证成指录得近5%的巨大涨幅。

8日，上证综指收报3020.26点，较前一交易日涨82.61点，涨幅达到2.81%。深证成指实现4.84%的涨幅，收报10554.57点，较前一交易日大涨487.29点。创业板指数逆势跌0.93%，收报1567.16点。

与前一交易日超过1万亿元的总量相比，当日沪深两市成交额略有萎缩，分别为5935亿元和3876亿元，总量也超过了9800亿元。

近期表现持续强势的券商保险板块继续出现在领涨位置，且整体涨幅接近8%。建筑工程和电力两大权重板块涨幅也分别超过了7%和6%。化工化纤、IT板块逆势收跌，不过幅度十分有限。

在“赚钱效应”的影响下，持续攀高的A股仍在吸引场外资金来源流入。巨额资金推动股指继续走高，与此同时，市场呈现明显的板块轮动特征。

11月份数据出炉
“稳外贸”压力不小

海关总署发布最新数据显示，11月份出口同比不及预期，进口增速再度滑入负区间。业内人士称，今年外贸表现不温不火，出口在今年很难扮演“稳增长”的主力军，但也不会充当“拖后腿”的角色。

11月份，我国进出口总值3688.5亿美元，同比下降0.5%。其中，出口2116.6亿美元，同比增长4.7%，不如市场预期预期的8%。11月份的出口数据较10月份明显回落，有基数的原因，也有汇率的原因。自7月份以来，人民币实际有效汇率大幅上升，其累积效果正在对出口造成实质性影响。

值得注意的是，11月份的进口额为1571.9亿美元，同比下降6.7%，增速再度滑入负区间。海关数据显示，在进口商品中，主要大宗商品进口量增加，进口均价普遍下跌。业内人士认为，进口不理想的主要因素包括整体经济减速、国际大宗商品价格下跌、制造业利用外资减少、加工贸易规模业务不景气等。并且，进口转为负增长，或将对未来出口表现构成拖累。

由于进口萎靡，11月份的贸易顺差高达544.7亿美元，同比扩大61.4%，使得当前的人民币汇率陷入两难。（均据新华社）

浙江民办博物馆超四成在宁波

每年观众超100万人次

本报讯（记者林海）“浙江的民办博物馆现有115家，其中48家在宁波，占了其中四成以上的比例。”8日上午的《藏阁度珍》图录首发式暨甬上风华——宁波市民办博物馆图片巡回展上，宁波市民办博物馆协会会长陈明伟介绍。

近年来，宁波的民办博物馆发展迅速，尤其是鄞州、慈溪、宁海发展较快。除了已有的48家之外，宁波还有7家民办博物馆在登记备案过程中。全市民办博物馆的总建筑面积15.3万平方米，平均每家3200平方米，藏品总量5万多件，布展馆藏品的投资额超过11亿元。在48家民办博物馆中，有青瓷类、传统工艺类、书画艺术类、综合民俗类以及石刻、地质宝石、耕石类。其中，具有代表性的有象山张德和的德和根艺美术馆，宁海何晓道的十里红妆博物馆，黄才良的东方艺术造像馆；还有余姚陈国枢的越窑青瓷博物馆，鄞州的紫林坊艺术馆、雪菜博物馆、王升大博物馆、它山石雕艺术博物馆等。每年来博物馆参观的观众人数在100万人次以上。

宁波的民办博物馆已有10多年时间，目前还处于初级阶段，大多数博物馆以收藏和展览为主，为了民办博物馆在公共服务、展陈展览、档案管理、安防安防、机制运营等方面的提升，在市文广局的支持下，宁波市民办博物馆协会从今年2月开始策划编辑《藏阁》、《度珍》两本丛书，经过10个月的努力，到8日正式面世。同时，市文广局和民办博物馆协会在紫林坊艺术馆举办“甬上风华——宁波市民办博物馆图片巡回展”，展出宁波30多家民办博物馆的基本情况，以及52幅图片，反映宁波民办博物馆的现状和100余件精美藏品。展览从紫林坊艺术馆开始，将逐步转到宁波各个民办博物馆，以及学校、社区、公园、广场等进行展出，面向普通市民宣传介绍近年来宁波民办博物馆取得的成果。

市文广局相关负责人表示，宁波的民办博物馆虽然发展较短，但已取得多方面的成就；下一步，他们将和财政部门一起研究相关政策，进一步扶持宁波的民办博物馆发展壮大，让老百姓在民办博物馆受到文明的熏陶。

“三江古韵——凤筑艺术馆藏品展”在庆安会馆开幕

本报讯（记者林海）12月8日下午，在第六个“宁波历史文化名城保护日”之际，由宁波市文物保护单位主办、凤筑艺术馆协办的“三江古韵——凤筑艺术馆藏品展”在宁波首个世界文化遗产庆安会馆内的安澜会馆开幕。

本次展览的展品来自于民间收藏家黄建忠先生的私人收藏，由陶器、瓷器、漆器、玉器、雕刻件等珍贵文物组成，共100件，最珍贵的是对南北朝的“夹纻狮子”，“夹纻”是一种由东晋雕塑家戴逵发明的漆艺。

六朝时，佛教传入宁波并带来一种集古希腊、波斯和印度风格于一体的“健陀罗”艺术，他们与“夹纻”漆艺结合，盛极一时，直到唐代随日本遣唐使到达日本，在日本一度风靡朝野。但在唐中后期因“夹纻”工艺过于复杂而慢慢失传，至今所知的日本奈良唐招提寺中尚有鉴真法师干漆夹纻像。鉴真法师东渡日本，宁波三江口是起点之一。

黄建忠是浙江瑞安人，早年就学于中国美术学院，现为宁波市雕塑委员会成员。2002年起远赴非洲游历和艺术文化交流，为刚果（布）米拉米拉铜矿区创始人。

据悉，本次展览为期14个月，到2016年2月为止。

格于一体的“健陀罗”艺术，他们与“夹纻”漆艺结合，盛极一时，直到唐代随日本遣唐使到达日本，在日本一度风靡朝野。但在唐中后期因“夹纻”工艺过于复杂而慢慢失传，至今所知的日本奈良唐招提寺中尚有鉴真法师干漆夹纻像。鉴真法师东渡日本，宁波三江口是起点之一。

黄建忠是浙江瑞安人，早年就学于中国美术学院，现为宁波市雕塑委员会成员。2002年起远赴非洲游历和艺术文化交流，为刚果（布）米拉米拉铜矿区创始人。

据悉，本次展览为期14个月，到2016年2月为止。

天一阁家谱：找寻家族文化血缘亲情

本报记者 陈青 通讯员 屠建达

“家谱真实地记录了一个家族繁衍生息的各种细节，具有丰富的史料价值和文化价值。天一阁是宁波文化的根，它所藏的420多种善本家谱中，75%是聚居宁波市区和鄞县的氏族家谱，可以说宁波市民在天一阁总能找到家族文化、血缘亲情。”前天，天一阁博物馆在我市第六个“历史文化名城保护日”来临之际，举办“问谱寻根”天一阁家谱系列文化活动，前来参观的市民纷纷认为这是一个有创意且广受喜爱的纪念活动。

天一阁的藏品虽然以大量海内外罕见的珍稀地方志、登科录著称于世，但在400多年的传承中，所藏家谱也有800多种，其中不乏世所罕见的珍品，如刘宗周所著的《水澄刘氏家谱》（明刻本）、万斯大纂《濠梁万氏家谱》（清乾隆刻本）、黄宗羲后裔黄炳燾纂《竹桥黄氏世德传》（清光绪刻本）等，极具版本价值和史料价值。

寻根是家谱文化最大的特色。上海图书馆历史文献研究所原所长王鹤鸣，长期从事中国家谱资料的整理、研究工作，此次他前来天一阁作《漫谈家谱文化》的讲座，提到了天一阁在上世纪80年代，为世界船王包玉刚先生提供家谱的事。“他在《镇海横河堰包氏家谱》里，找到了自己的姓名，妻子的姓名。包玉刚先生还是包公的后代。当时他看到家谱的时候人都站起来了，激动无比，根找到了。”

天一阁所藏家谱具有鲜明的地方性，浙东学术传承传统明显。多年来在天一阁从事家谱研究的袁良植介绍，许多浙东史学重要人物，经过家谱互证，事迹更加详实，这是正史无法企及，也是地方志人物传记的重要来源。“近些年来天一阁查家谱的越来越多，当时宁波人到上海去的人很多，所以来查阅家谱的上海人特别多。从国外回宁波寻根的游子也不少。黄宗羲的学生李果堂著有《甬上耆旧诗》，他在美国的后人到天一阁查《御街李氏宗谱》残本，找到了云石街祠堂，后来还专门成立了李氏家谱工作室。”

袁良植在研究家谱的过程还发现西门外大卿桥的来历。“500年来我们一直这样说，大卿桥是以明朝永乐年间陈恭

命名的。我无意中在《四明古藤氏宗谱》翻到，史官之的儿子史茂原名大卿，‘鄞西大卿桥公所建也’。元朝《延祐志》有记载，社稷坛建在大卿桥南，说明大卿桥元朝的时候已经在在了。”袁良植说，家谱记载包罗万象，大处是政治经济、文化教育等，还可以是民风民俗、传说故事等。“我们在宁波有王瑞伯大闹天妃宫的故事，而在《大墩徐氏宗谱》中，徐时栋的家人也参与了大闹天妃宫。”宁波帮人士的创业经历也随处可见，“如包玉刚先生，曾经在万国博览会得金奖的北渡孙氏，有‘范半街’之称的日湖范氏等等。”

如今，怀旧与回顾正在成为新的潮流。古人有“三十年一小修，五十年一大修”的修谱传统。家族文化在近几年来越来越受重视，家谱在维系系人、联络感情上的价值也就越加令人关注。作为中国现存最古老的藏书楼，天一阁素来注重抢救和传承传统文化，近年来以“抢救家谱，传承新家谱”为工作重点，在家谱的保护征集上不遗余力。香港大学饶宗颐学术馆高级研究员、学术部主任郑邦明，把多年来费尽心力搜罗所得的133块雕版捐赠给天一阁博物馆，这些雕版包含两份家谱，分别属于湖南桂阳王氏和湖南临武彭氏。

盛世修谱。随着寻根热的兴起，诞生了一批既尊重传统，又有时代特色的新家谱。这些新家谱中的佼佼者，通过捐赠渠道藏入天一阁永久保存，如《埋马罗氏胜山支谱》、《清泉张氏宗谱》、《杏塘陈氏宗谱》、《孟氏宗谱》、《台临杜氏宗谱》、《河南方氏宗谱》、《马联徐氏宗谱》、《暨大倡湖袁氏宗谱》、《古山胡氏宗谱》、《金华龙山杨氏宗谱》等。《杏塘陈氏宗谱》来源主要以浙东地区为主，也有全国范围甚至境外的，极大地丰富了天一阁在新时代表下的藏品数量。截至目前，阁内收藏的新旧家谱总量已达到了800部。收藏范围也突破了宁波一地，逐渐扩大到整个华东乃至全国。不少家族还特意将新纂的家谱送到天一阁收藏，以便更好地保护和传承家族传统。

●由河姆渡遗址博物馆和跨湖桥遗址博物馆联合举办的“一叶方舟——跨湖桥遗址出土文物展”，近日在河姆渡遗址博物馆开幕。本次展览共展出44件出土文物精品，向观众展示了跨湖桥文化的神秘，深度诠释了远古文明博大的内涵，展现了浙江文化的悠久历史和独特魅力。展览将持续到2015年3月5日，市民可免费参观。（南华 严福求）

八一广博今晚客场挑战江苏队

本报讯（记者姬联锋）主场击败广东队之后，八一广博女篮又开始了客场的比赛，今晚她们将在客场挑战江苏队。

八一广博与江苏队在常规赛前三场比赛中战绩一样，都是两胜一负。不过在之前分区赛阶段的比赛中，八一广博在主场都曾输给江苏队。

从这几场比赛的表现看，八一广博的年轻队员的状态越来越稳定，核心球员露雯在球队中所起到的作用也越来越重要。在上场比赛中，露雯拿下了30分6个篮板5次助攻，表现十分抢眼。

接二连三击败上海队和浙江队之后，八一广博士气正盛。如果今晚她们能正常发挥水平，赢球的希望还是很大的。

国际奥委会同意联合申办奥运会

据新华社电 国际奥委会8日开始投票表决主席巴赫提出的40点“奥林匹克2020议程”，目前已经通过了节约办赛和灵活办赛的提案，其中包括允许未来奥运会可以由不同国家或地区联合申办，也允许同一个国家的不同城市联合申办。

据外电报道，国际奥委会还将就成立奥运会频道和奥运会比赛项目设置提高灵活性进行投票表决，估计这两个提案获得通过的可能性也较大。

近年来，奥运会的高昂申办费用吓退了不少潜在申办者。据报道，索契冬奥会的投入高达510亿美元，这让很多有心申办的城市对办奥运会望而却步，国际奥委会的改革就是为了唤起更多城市的申办热情。

未来的奥运会申办城市可以考虑在最大化利用现有场馆、避免出现“白象工程”上下功夫，这应该是国际奥委会认可的办赛思路。对于允许不同国家或地区联合申办和允许同一个国家不同城市联合办赛的做法，有几名奥委会委员提出异议，因为这有悖于国际奥委会“紧凑办赛、压缩运动员的出行和支出负担”理念。其中瑞士委员奥斯瓦尔德直言对联合办赛的担心，“允许奥运会在一个国家的不同城市、甚至不同国家进行，这令我忧心忡忡，我担心这会破坏奥运会的的独特性。对于那些被分流出去的参赛选手来说，奥运村就不再是奥运村，更像是世锦赛，这些人将无法体会真正的奥运会经历。”

对于联合办赛的担忧，国际奥委会副主席科茨表示，国家间联合办赛只会“在特殊情况下”进行，国家间联合申办需要在申办之初就提出，并且要得到国际奥委会执委会的同意才能操作。同时科茨也强调了办赛“紧凑性”的重要性，只要是在紧凑和节约之间寻求平衡点。最终委员全票通过了这一提案。

随后，委员将就40点改革提案的其他方案逐个投票表决。其中成立奥运会数字频道提案的目的是为了加强奥运会与青年的联系，奥运频道计划播放国际奥委会档案资料和奥运项目的非奥运会赛事。如果该提案获得通过，明年奥运频道就有望成立。

8日的投票总共有96名委员参加了投票，8名委员缺席。